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2023~2024 春学期高一年级第一次月考

物理

考生注意：

1．本试卷分选择题和非选择题两部分．满分 100 分，考试时间 75 分钟。

2．答题前，考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。

3．考生作答时，请将〖答 案〗答在答题卡上．选择题每小题选出〖答 案〗后，用 2B 铅

笔把答题卡上对应题目的〖答 案〗标号涂黑；非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨色签字笔

在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的〖答 案〗无效，在试题卷、草稿

纸上作答无效。

4．本卷命题范围：必修第二册第五章。

一、选择题（本题共 10 小题，共 42 分。在每小题给出的四个选项中，第 1~8 题中只有一

项符合题目要求，每小题 4 分，第 9~10 题有多项符合题目要求，全部选对的得 5 分，选对

但不全的得 3 分，有选错的得 0 分）

1. 如图所示是足球比赛过程中运动员踢出的“香蕉球”的情境示意图。下列说法正确的是

（　　）

A. 足球在空中运动过程中，可能处于平衡状态

B. 足球在空中运动时的速度方向沿运动轨迹的法线方向

C. 足球在空中运动过程中，速度方向与加速度方向在同一条直线上

D. 足球在空中运动过程中，所受合力的方向指向运动轨迹弯曲的内侧

〖答 案〗D

〖解 析〗A．依题意，足球在空中运动过程中，做曲线运动，不可能处于平衡状态。故 A

错误；

B．足球在空中运动时的速度方向沿运动轨迹的切线方向。故 B 错误；

C．足球在空中运动过程中，做曲线运动，速度方向与加速度方向不在同一条直线上。故 C

错误；
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D．在空中运动过程中，所受合力的方向指向运动轨迹弯曲的内侧。故 D 正确。

2. 一质点在 xOy 平面上运动，质点在 x 轴方向做匀速运动，在 y 轴方向做匀加速运动，则

质点合运动是（　　）

A. 匀速直线运动 B. 匀变速直线运动

C. 匀变速曲线运动 D. 非匀变速曲线运动

〖答 案〗C

〖解 析〗 x 轴方向的匀速运动与 y 轴方向的匀加速运动的合运动为曲线运动，又因为整个

运动过程中质点的加速度不变，则质点的合运动为匀变速曲线运动。

故选 C。

3. 如图所示为打出的网球在空中经过的实际路径，其中 c 为轨迹的最高点，空气阻力不能

忽略，对于网球在空中的运动过程，下列判断正确的是（　　）

A. 网球在 c 处时的加速度等于重力加速度 g

B. 网球过 b 处时的加速度小于过 d 处时的加速度

C. 网球从 a 到 c 的时间等于从 c 到 e 的时间

D. 网球过 b 处时 速度大于过 d 处时的速度

〖答 案〗D

〖解 析〗A．网球在空气中除了受到重力以外，还受到空气阻力的作用，所以其加速度不

是重力加速度，故 A 项错误；

BD．由 a 到 b 有

2 2
f1 0

1 1
2 2ab bmgh W mv mv    

由 a 到 d 有

2 2
f2 0

1 1
2 2ad dmgh W mv mv    

由于 b 和 d 在同一高度，所以从 a 到 b 和从 a 到 d 重力做功相同，但是从 a 到 b

的



高级中学名校试卷

3

的阻力做功小于从 a 到 d 的阻力做功，所以网球在 b 处的速度大小大于在 d 处的速度大小。

由于空气是流体，其流体的阻力跟物体相对于流体的速度有关，速度越大，阻力越大，所以

网球在 b 点的阻力大于在 d 的阻力，而网球在两处的重力大小相同，所以网球在 b 处的合力

大于在 d 处的合力，由牛顿第二定律可知，网球在 b 处的加速度大小大于 d 处的加速度大小，

故 B 错误，D 正确；

C．a 点和 e 点在同一高度，网球在上升阶段和下降阶段的竖直方向的位移大小相同向，由

于空气阻力的存在，使得两阶段的加速度大小不同，所以两阶段的运动时间不同，故 C 项

错误。

故选 D。

4. 如图所示，当小车 A 向左运动，B 物体向上做匀速直线运动。图示时刻，小车 A 的速度

大小为 v。下列说法正确的是（　　）

A. 小车 A 向左以速度 v 做匀速直线运动

B. 图示时刻，B 物体的速度为 cosv 

C. 绳子对 B 的拉力大于 B 的重力

D. 绳子对 A 的拉力大小将变大

〖答 案〗B

〖解 析〗AB．将小车的速度 v 沿着绳和垂直于绳正交分解，如图所示，根据几何关系可得，

图示时刻 B 物体的速度为

B cosv v 

当小车向左运动时， 减小， cos 增大，由于 Bv 大小不变，可知小车 A 向左的速度 v
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将变小，因此小车 A 做减速运动，不是做匀速直线运动，选项 A 错误，B 正确；

CD．B 物体做匀速直线运动，由平衡条件可知，绳子对 A 和对 B 的拉力均大小等于 B 的重

力，大小不变，选项 CD 错误。

故选 B。

5. 2023 年夏季，中国北方地区遭遇了罕见的持续暴雨天气，京津冀地区多地遭受洪涝灾害，

河北省涿州市成为受灾最为严重的地区之一。救援小组在某次救援时，船由河岸的 A 点出

发，经过一段时间到达对岸，已知水速为 1v ，船在静水中的速度为 2v ，两河岸的最近距离

为 d。下列说法正确的是（　　）

A. 若 1 2v v ，船渡河的最小位移为 d

B. 船到达对岸时的速度一定大于 v2

C. 船渡河的最短时间为 2 2
1 2

d
v v

D. 若 1 2v v ，船渡河的位移最短时，船渡河的时间为 2 2
2 1

d
v v

〖答 案〗D

〖解 析〗AD．欲使船到达正对岸，则船的速度应斜向上指向上游，使得合速度垂直河岸，

此时应有

1 2v v

合速度大小为

2 2
2 1v v v 

此时的渡河时间为

2 2
2 1

dt
v v




故 A 错误，D 正确；

B．由速度 合成法则可知，船到达对岸时的速度与 2v 的大小关系不确定，故 B 错误；

C．欲使船的渡河时间最短，则船的速度垂直河岸，渡河的时间为

2v
dt 

的
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故 C 错误。

故选 D。

6. 如图所示，武装直升机解救士兵之后，水平向右做匀速直线运动，机内人员将士兵匀加

速提升到直升机内，提升过程中轻绳总保持竖直方向，士兵与绳子没有相对运动。不计空气

阻力，直升机及舱内人员质量为 M，士兵质量为 m，重力加速度为 g。在士兵进入直升机之

前，以下说法正确的是（    ）

A. 士兵可能做直线运动 B. 士兵的实际速度大小可能不变

C. 空气对直升机的“升力”大于  M m g D. 绳子对士兵拉力等于 mg

〖答 案〗C

〖解 析〗A．士兵水平方向做匀速直线运动，竖直方向做匀加速直线运动，则士兵的合运

动为匀变速曲线运动，故 A 错误；

B．根据

2 2
x yv v v 

由于水平分速度不变，竖直分速度逐渐增大，则士兵的实际速度大小逐渐增大，故 B 错误；

CD．由于士兵的加速度方向竖直向上，则竖直方向有

T mg ma 

可知绳子对士兵拉力大于mg ；直升机水平向右做匀速直线运动，以直升机为对象，根据受

力平衡可得

( )F Mg T M m g   升

可知空气对直升机的“升力”大于  M m g ，故 C 正确，D 错误。

故选 C。

7. 如图所示，堤坝倾角为53o，一小朋友在安全地带边缘，以 2.7m / sv 
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的水平速度扔出一个小石子，小石子恰好扔到水中。小石子离开手的位置距离地面 1.4mh  。

重力加速度 g 取 210m / s ， sin53 0.8o ， cos53 0.6o ，则堤坝离水面高度 H 为（　　）

A. 6.4m B. 3.6m C. 2.4m D. 4.8m

〖答 案〗B

〖解 析〗小石子离开手后做平抛运动，根据平抛运动规律有

x vt ，
21

2
H h gt 

小石子恰好扔到水中，表明小石子落在斜坡与水面交界位置，根据几何关系有

tan53 H
x

o

解得

3.6mH 

故选 B。

8. 一弹珠发射机以相同的速度大小将两弹珠 A、B 从水平地面斜向上射出，A、B 弹珠的运

动轨迹如图所示，不计空气阻力，则（　　）

A. 弹珠 A 在空中运动的时间长

B. 弹珠 B 在空中运动的时间长

C. 弹珠 A 落地的速度大

D. 弹珠 B 落地的速度大

〖答 案〗A

〖解 析〗AB．根据题意，由
21

2
h gt 可得

2ht
g



由图可知，弹珠 A 上升的高度大，则 A 在空中运动的时间长，故 A 正确，B 错误；
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CD．由对称性可知，两弹珠射出的速度大小相同，则它们落地时的速度大小也相同，故 CD

错误。

故选 A。

9. 如图所示，每一级台阶的高为 l，宽为 2l ，小李同学用发射器（忽略大小）从第 4 级台

阶某处斜向左上方发射一个可以看作质点的小球，要求小球能水平且贴着台阶而射到第 1 级

台阶上，则落在第 1 级台阶的速度大小 v可能是（　　）

A. 5gl B. 3gl C. 5.5gl D. 7gl

〖答 案〗AC

〖解 析〗如图所示，用逆向思维，认为小球沿虚线做平抛运动，根据平抛运动的水平位移

和竖直位移的关系得

21 3
2

gt l

6vt l

或者

21 2
2

gt l

4vt l

解得

4 6gl v gl 

故选 AC。



高级中学名校试卷

8

10. 如图所示，固定在水平面上的光滑斜面的倾角 30  o，斜面长 10ma  ，宽 8mb  ，

一小球（可视为质点）从顶端 B 处水平向左射入，沿图中轨迹到达斜面底端 A 点，重力加

速度 g 取 210m/s ，则下列说法正确的是（　　）

A. 小球在斜面上运动的加速度大小为 210m / s

B. 小球在 B 点的速度大小为 4m/s

C. 小球从 B 运动到 A 的过程中速度，加速度不断变化

D. 小球从 B 运动到 A 的过程中，速度变化量大小为 10m/s

〖答 案〗BD

〖解 析〗A．对小球进行受力分析， 牛顿第二定律有

0sinmg ma 

解得

2
0 5m / sa 

故 A 错误；

B．小球在斜面上做类平抛运动，则有

2
0

1
2

a a t ， 0b v t

解得

0 4m / sv  ， 2st 

故 B 正确；

C．小球做类平抛运动，小球从 B 运动到 A 的过程中加速度不变，大小始终为 25m / s ，方

向始终为沿斜面向下，故 C 错误；

D．根据加速度的定义式有

0
va

t




结合上述解得
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Δ 10m / sv 

故 D 正确。

故选 BD。

二、实验题（本题共 2 小题，共 14 分）

11. 兴趣小组在做平抛实验时，感觉小球运动位置描点存在着误差，于是对实验进行了改进，

选取干净的黑板，在黑板正前方适当位置固定好照相机，紧贴着黑板安装好平抛实验仪，调

整好照相机，并能在一张照片上顿闪多次，然后进行实验，如图甲所示。

（1）本实验中下列器材必需的是______________。（填正确选项标号）

A. 秒表 B. 弹簧测力计 C. 刻度尺 D. 天平

（2）下列实验要求说法正确的是______________。（填正确选项标号）

A. 小球应选重而小的球 B. 固定斜槽时要确保斜槽末端切线

水平

C. 小球每次必须从同一位置由静止释放 D. 尽量减少小球与斜槽间的摩擦

（3）某次实验得到小球运动过程频闪底片，在底片清洗时设计了沿平行重垂线方向的坐标

纸，得到一张清晰照片，照片上几个像点恰好在坐标格上，如图乙所示。已知照片与实物比

例为1:10，照片上坐标格长度 1cmL  ，重力加速度 g 取 210m/s ，则小球做平抛运动初速

度大小 0v  ____________ m/s。

〖答 案〗（1）C    （2）AB    （3）2

〖解 析〗

【小问 1 详 析】

A．做平抛实验时，由于照相机闪光频率一定，即可求出闪光时间间隔，不需要计时仪器，

故 A 错误；

C．用刻度尺测出坐标格的长度，即可求速度，故 C 正确；

BD．本实验不需要天平和弹簧测力计，故 BD 错误。

故选 C。
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【小问 2 详 析】

A．为了减少空气阻力对小球运动的影响，应选择重而小的球，故 A 正确；

B．固定斜槽时要确保斜槽末端切线水平，这样才能保证小球离开斜槽时做平抛运动，故 B

正确；

C．由于照相机的频闪功能，在同一底片上取得多个位置的像点，小球不需要每次从同一位

置由静止释放，故 C 错误；

D．小球与斜槽间的摩擦对平抛速度测量没有影响，故 D 错误。

故选 AB。

【小问 3 详 析】

设相邻像点间的时间间隔为T ，照片坐标格长度 1cmL  ，则

210L gT

解得

0.1sT 

实际间隔

10 0.1md L 

小球做平抛运动初速度

0
2 2.0m/sdv
T

 

12. 某同学设计了一个探究平抛运动轨迹的家庭实验装置，如图甲所示让一个水平桌面靠近

墙面，在墙上附上白纸和复写纸，在水平桌面上固定放置一个斜面，每次都让钢球从斜面上

滚下，滚过桌边后钢球做平抛运动，最终打在墙上，记录钢球的落点。改变桌子和墙之间的

距离，就可以得到多组数据，从而可以得到平抛运动的轨迹。不计空气阻力，重力加速度 g

取 10m/s2。
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（1）关于该实验，以下说法中正确的是______。（填正确〖答 案〗标号）

A. 必须保证钢球每次从同一位置由静止滚下

B. 必须保证水平桌面和斜面是光滑的

C. 必须保证斜面底端与桌边的距离不变

（2）为了得到平抛运动的轨迹，必须测量的物理量包括______。（填正确〖答 案〗标号）

A. 桌子右边缘和墙之间的距离

B. 钢球的质量

C. 桌面距地面的高度

（3）为了在以上实验结论的基础上进一步研究平抛运动的规律，该同学用以上所示的器材

继续进行实验，描绘出小球做平抛运动的轨迹。如图乙所示，以小球的抛出点 O 为原点，

水平方向为 x 轴，竖直方向为 y 轴建立坐标系。该同学在轨迹上测量出 A、B、C 三点的坐

标分别为  1 1,x y 、  2 2,x y 和  3 3,x y ，如果纵坐标满足______（用 1y 、 2y 、 3y 表示）关

系， 1y 、 2y 、 3y 说明小球抛出后在O、A 、 B 、C 相邻两点间运动经历了相等的时间间

隔。同时，如果横坐标还满足______（用 1x 、 2x 、 3x 表示）关系，那么证明小球的水平分

运动是匀速直线运动。

〖答 案〗（1）AC    （2）A    （3）  3 2 13y y y       3 1 22x x x 

〖解 析〗

【小问 1 详 析】

A．必须保证钢球每次从同一位置由静止滚下，才能保证每次平抛时的初速度相同，故 A 正

确；

B．水平桌面和斜面不光滑，只要每次到达底端时的速度相同即可，故 B 错误；

C．斜面底端与桌边的距离改变会导致钢球平抛时的速度大小变化，所以距离不能改变，故

C 正确。

故选 AC。

【小问 2 详 析】

为了得到平抛运动的轨迹，每次钢球都会打到墙上，所以此时桌面距地面的高度不是钢球下

落的高度，不需测量，水平方向桌子右边缘和墙之间的距离可计算平抛的时间，需要测量，

做平抛运动时钢球质量不参与数据的处理。
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故选 A。

【小问 3 详 析】

小球抛出后在O、A 、 B 、C 点若时间间隔相等，则需满足
2y gT  ，即满足

     3 2 2 1 2 1 1y y y y y y y     

即

 3 2 13y y y 

如果小球的水平分运动是匀速直线运动，则还满足

3 2 2 1x x x x  

即

3 1 22x x x 

三，计算题（本题共 3 小题，共计 44 分。解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要的

演算步骤。只写出最后〖答 案〗的不能得分．有数值计算的题，〖答 案〗中必须明确写出

数值和单位）

13. 我国拥有全球领先的无人机技术，无人机具有广泛的应用前景。当洪涝灾害发生时，可

以利用无人机运送救灾物资。一架无人机以 1 5m / sv  的速度水平匀速飞行，正准备向受灾

人员空投急救用品，急救用品的底面离水面高度 20mh 。不计空气阻力，重力加速度大

小 g 取 210m / s 。

（1）为了使投下的急救用品落在指定地点，无人机应该在离指定地点水平距离多远的地方

进行投放？

（2）投放的急救用品落到水面时的速度大小为多少？

〖答 案〗（1） 10mx ；（2） 5 17m / sv 

〖解 析〗（1）设无人机投放点到指定地点的距离为 x ，由平抛运动规律有

21
2

h gt ， 1x v t

解得

10mx

（2）急救用品落到水面上时，竖直方向上

y gtv



高级中学名校试卷

13

速度大小

2 2
1 yv v v 

解得

5 17m / sv 

14. 花样滑冰是冰上运动项目之一，运动员通过冰刀在冰面上划出图形，并表演跳跃、旋转

等高难度动作。花样滑冰的裁判会按照动作的质量与艺术性表现进行综合评分，一女运动员

在冰面上运动，假设在 x 方向的速度图像和 y 方向的位移图像如图所示，运动员可视为质点，

求：

（1）女运动员的初速度大小；

（2） 2s末女运动员的速度大小；

（3） 2s内女运动员的位移大小。

〖答 案〗（1） 0 2 2m / sv  ；（2） 2 5m / sv 合
；（3） 65ml 

〖解 析〗（1）由 x 方向 速度图像可知，在 x 方向的初速度为

0 2m / sxv 

由 y 方向的位移图像可知在 y 方向做匀速直线运动，速度为

0 2m / syv 

因此运动员的初速度大小为

2 2 2 2
0 0 0 2 2 m / s 2 2m / sx yv v v    

（2） 2s末在 x 方向的速度为

4m / sxv 

y 方向的速度为

的
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